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Перехід України до змішаної, багатоукладної економіки потребує глибоких 

реформ не тільки в економіці, а й у галузі соціальної політики відповідно до 

нових принципів формування соціально орієнтованої ринкової економіки, що 

декларовано в Конституції України. 

У цивілізованій ринковій економіці держава зобов’язана захищати права 

громадян від негативних соціальних наслідків ринкової економіки, від соціальних 

ризиків, пов’язаних з втратою роботи, доходу та працездатності. Сучасна ринкова 

економіка створює адекватну систему соціального захисту населення, 

найважливішою ланкою якої є соціальне страхування. 

Мета даної роботи – аналіз сутності понять “соціальне страхування”, 

“соціальні ризики” вітчизняними та зарубіжними вченими, а також визначення 

місця та ролі соціальних ризиків у системі соціального страхування. 

Саме тому теоретичні та прикладні питання соціального страхування стають 

вкрай актуальними. За роки ринкової трансформації інтерес науковців до цієї 

багатоаспектної і складної проблеми значно збільшився. 

Різні аспекти соціального страхування досліджуються у працях вітчизняних і 

російських учених Е. Лібанової, І. Гнибіденка, В. Папієва, В. Новікова, В. Роыка та 

ін. Проте теоретичних і практичних досліджень соціального страхування в 

транзитивному суспільстві ще бракує. 

Предмет соціального страхування включає комплекс трудових і соціальних 

відносин щодо соціального захисту працюючих громадян та членів їх родин у 

випадку настання для них чисельних соціальних ризиків втрати працездатності чи 
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місця роботи. Соціальне страхування розробляє категорії (понятійний апарат) і 

принципи побудови своїх економічних, соціальних та правових механізмів. 

До завдань наукової дисципліни “соціальне страхування” входить: 

– отримання об’єктивних знань щодо засобів, якості та рівня соціального 

захисту працюючих громадян та членів їх родин; 

– формування ціннісних орієнтирів у сфері організації солідарної 

взаємодопомоги людей праці, тобто знань про механізми соціальної взаємної 

підтримки в складних життєвих обставинах [10]. 

В енциклопедичному словнику “Економіка страхування і 

перестрахування” [2] наведено такі визначення поняття “страхування”: 

1. Економічна категорія, сукупність форм і методів формування цільових 

грошових фондів і їх використання для відшкодування збитків, завданих 

різноманітними небажаними подіями (страховими випадками), а також для 

надання допомоги громадянам та/чи їхнім сім’ям унаслідок настання певних 

подій у їхньому житті (дожиття, травми, інвалідності). 

2. Форма забезпечення зобов’язань у господарському й цивільно-

правовому обігу, що реалізується через систему фінансової компенсації на 

випадок несприятливих обставин в обмін на переважно регулярну сплату 

невеликих грошових сум (страхових премій), які формують страховий фонд, що 

включається вповноваженою на те особою (страховиком) у прибуткові акти. 

При цьому цілеспрямована господарська діяльність страховика здійснюється у 

формі фінансового посередництва, що ґрунтується на глибоких знаннях 

вірогідності настання страхового випадку” [12]. 

Відомий вітчизняний фахівець у сфері соціального страхування початку 

ХХ ст. М. Вігдорчик визначає соціальне страхування як особливу форму 

організованої взаємодопомоги, при якій ризик відомого нещастя враховується 

заздалегідь, а пов’язані з цим ризиком матеріальні збитки розподіляються між 

усіма учасниками установи [5]. 

Соціальне страхування можна собі уявити як соціальну систему, що ставить 

за мету створення загальнонаціональної організації взаємодопомоги 



 3

обов’язкового характеру, яка зможе діяти з найвищою ефективністю лише в тому 

випадку, якщо вона буде всеосяжною як з точки зору охоплення нею населення, 

так і з точки зору покриття ризиків.  

Соціальне страхування як соціальна система ставить за мету визначення і 

створення загальнонаціональних пріоритетів і механізмів реалізації законодавчо 

закріплених соціальних, правових і економічних прав та свобод, соціальних 

гарантій громадян, і формування органів управління всіх рівнів, інститутів, а 

також соціальних служб, що забезпечують певний рівень соціального захисту 

населення від дестабілізуючих чинників (інфляція, безробіття, падіння 

виробництва тощо), досягнення соціально припустимого рівня життя населення 

[6, с. 122]. 

Із соціальних позицій соціальне страхування – форма соціального захисту, 

яка дозволяє у випадку настання соціального ризику зберегти необхідні стандарти 

рівня та якості життя, а значить, і соціальний статус родин робітників. 

У ст. 46 Конституції України визначено, що громадяни мають право на 

соціальний захист, що включає право на забезпечення їх у разі повної, часткової 

або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття з 

незалежних від них обставин, а також у старості та в інших випадках, 

передбачених законом. 

Це право гарантується загальнообов’язковим державним соціальним 

страхуванням за рахунок страхових внесків громадян, підприємств, установ і 

організацій, а також бюджетних та інших джерел соціального забезпечення; 

створення мережі державних, комунальних, приватних закладів для догляду за 

непрацездатними [1].  

Для працюючого населення України основним інститутом реалізації права 

на соціальне забезпечення є соціальне страхування, що захищає найманих 

працівників і самозайнятого населення від найбільш значущих, серйозних і 

масштабних соціальних ризиків. 

Сутність будь-якого виду страхування полягає в зменшенні і компенсації 

ризику матеріальних збитків завдяки розподілу його негативних наслідків у часі та 
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між можливо найбільшою кількістю суб’єктів (юридичних і фізичних осіб), які 

підтверджені визначеним видам ризику. 

Незабезпеченість внаслідок хвороби, інвалідності, безробіття, коли найнята 

особа не може брати участь у виробничому процесі й в результаті чого залишається 

без заробітку, стає для окремої особи випадковим явищем, для ринкової економіки в 

цілому – постійним та масовим. 

Дану форму матеріальної незабезпеченості найнятих працівників професор 

Л. Забєлін у початку ХХ ст. визначав як “соціальну”, розуміючи під нею масовий 

характер, а наслідки, які її викликають, об’єднав у загальне поняття “соціального 

ризику”. У подальшому поняття “соціальний ризик” стало вживатись як 

вітчизняними вченими, так і фахівцями МОП [10]. 

Таким чином, види, суб’єктний склад і коло суспільних відносин, подібних 

між собою з причин виникнення матеріальної незабезпеченості осіб найманої 

праці і самозайнятого населення, поєднує така універсальна соціально-економічна 

і правова категорія, як “соціальний ризик”. 

За визначенням МОП, соціальний ризик є втрата доходу і необхідність при цьому 

матеріальної підтримки громадян на рівні мінімальних потреб незалежно від їх 

індивідуальних можливостей [3]. Приблизно так розуміють сутність соціального 

ризику в правовому полі України, який визначається як обставини, що викликають 

зміну матеріального становища громадян. З огляду на адекватність актуарних 

розрахунків ринковій ситуації, ця дефініція потребує уточнення, насамперед з 

погляду розширеного трактування процесу відшкодування матеріальних витрат 

[8]. 

Для розкриття економічного і соціального змісту соціального ризику 

важливо пам’ятати, що ситуація страхового випадку постає через втрати 

заробітку (доходу) у разі захворювання, нещасного випадку, настанні старості 

тощо, а також за необхідності нести додаткові витрати, пов’язані з тривалістю 

лікування та оплатою соціальних послуг. Тобто категорія соціального ризику має 

дві складові: втрати трудового доходу, грошові втрати, пов’язані із забезпеченням 

життєвих потреб, поки не подолано наслідки настання страхової події. Отже, обидві 
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складові страхового ризику формують грошові (матеріальні) ресурси для їх цільового 

використання [8].  

На наш погляд, соціальний ризик можна вимірювати, використовуючи такі 

показники: частоту настання ризикової ситуації; рівень соціальних гарантій при 

настанні ризикової ситуації; обсяг матеріальних витрат щодо компенсації збитків, 

а також їхню частку стосовно величини заробітної плати всіх застрахованих; 

середню тривалість ризикової ситуації – період між її настанням і переходом до 

нормальних умов життєдіяльності. 

Посилаючись на дану методологію, показники ризику групують за двома 

видами: соціальні – збиток здоров’ю, втрата працездатності (тимчасова і/або 

постійна), смертність, чисельність утриманців загиблих тощо; економічні – 

витрати на компенсацію втрати доходу у зв’язку з втратою працездатності і 

додаткові витрати на лікування, реабілітацію. 

Соціальний ризик – це ймовірність настання матеріальної незабезпеченості 

в результаті втрати заробітку або трудового доходу з об’єктивних, соціально-

значущих причин, а також необхідність додаткових витрат на лікування і 

соціальні послуги. Так, М. Вігдорчик виділяв два критерії для відмежування його 

від інших ризиків. Перший критерій – об’єктивний, тобто такий ризик завжди 

пов’язаний з утратою заробітку або іншого трудового доходу; другий – 

суб’єктивний – поширюється не на все населення, а лише на ті його категорії, для 

яких цей заробіток або трудовий дохід є основним джерелом засобів до 

існування [4, с. 14 – 16]. Дещо ширше розумів соціальний ризик З. Тетенборн, який 

включав до його змісту поряд з ризиком втрати заробітної плати та інших доходів 

(головний ризик) і випадки так званого матеріального обтяження, наприклад 

народження дитини, необхідність догляду за нею тощо. 

У сучасній літературі під соціальним ризиком розуміється “імовірність 

погіршення матеріального становища в результаті втрати заробітку або трудового 

доходу з об’єктивних соціально значущих причин, а також у зв’язку з додатковими 

витратами по утриманню дітей та інших членів сім’ї, що потребують допомоги, по 

задоволенню потреб у медичних і соціальних послугах” [7, с. 6-7]. С. Синчук, який 
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спеціально досліджував соціальні ризики в праві соціального забезпечення, виділив 

у них такі характерні риси: по-перше, вони мають виключно об’єктивний характер: 

настають не з будь-яких суб’єктивних причин, а незалежно від волі особи та не 

можуть бути усунені нею самостійно; по-друге, вони обмежують (чи порушують) 

життєдіяльність людини та зумовлюють її соціальну незабезпеченість; по-третє, 

вони закріплені національним законодавством як обставини, внаслідок настання 

яких особа може потребувати допомоги держави чи суспільства; по-четверте, вони є 

потенційно закономірними для кожної людини: обов’язково або, як правило, 

трапляються, або можуть трапитись за певних обставин. У зв’язку з цим автор 

вважає, що соціальний ризик – це закріплена законодавством та визнана 

суспільством соціальнозначущою обставина об’єктивного характеру, з настанням 

якої громадяни (члени їх сімей) можуть втратити тимчасово або назавжди засоби до 

існування чи потребувати додаткового матеріального забезпечення та не можуть 

самостійно її уникнути [11, с. 56]. Отже, соціальний ризик розглядається ним як 

юридичний факт, настання якого тягне виникнення правовідносин по соціальному 

забезпеченню. Подібної думки дотримується і Н. Болотіна [2, с. 39]. 

Очевидно, що соціальні ризики мають специфіку залежно від форми 

соціального забезпечення. У цьому плані варто погодитися із С. Синчуком, який 

запропонував залежно від організаційно-правової форми соціального забезпечення 

виділяти страхові ризики, тобто ті, які забезпечуються в рамках системи 

соціального (державного і недержавного) страхування, і нестрахові, які 

забезпечуються за програмою державної соціальної підтримки [11, с. 56]. 

У ст. 11 Основ законодавства України про загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування страховий ризик визначається як обставини, внаслідок яких 

громадяни та/або члени їх сімей можуть втратити тимчасово або назавжди засоби 

до існування і потребують матеріальної підтримки або соціальних послуг за 

загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням [9]. Таке ж визначення 

страхового ризику дано й у ст. 2 Закону України “Про загальнообов’язкове 

державне соціальне страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та 

витратами, зумовленими народженням та похованням”. 
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Об’єктом страхового захисту різних видів соціального страхування є ризик 

втрати заробітної плати (доходів) у працездатного населення і ризик нести 

додаткові витрати, пов’язані з лікуванням. Незабезпеченість внаслідок хвороби, 

інвалідності, безробіття, в силу яких працівник не в змозі брати участь у 

виробничому процесі й у такий спосіб позбавляється заробітної плати, 

представляє для окремого індивіда явище випадкове, а в цілому для економіки 

явище постійне і масове, яке веде до надмірного соціального навантаження для 

держави.  

Оскільки соціальні ризики мають об’єктивний характер, механізм захисту від 

них повинен бути надійним, тобто страхування повинно бути обов’язковим (за 

законом) для охоплення всіх працюючих, а тягар фінансового навантаження 

повинні солідарно нести основні соціальні суб’єкти – роботодавці і працівники.  

Такий підхід відповідає природі соціальної політики при суспільному устрою 

з розвинутою ринковою економікою, яка формується на таких принципах: 

самовідповідальність людей найманої праці, їхніх роботодавців, інших категорій 

працюючого населення за фінансове забезпечення прийнятного рівня соціального 

захисту; солідарна підтримка працюючим населенням і роботодавцями найменш 

захищених працівників та їхніх родин (здоровий платить за хворого, працівники з 

більш високими доходами надають солідарну допомогу працівникам з низькими 

доходами); оптимальна підтримка (принцип субсидіарності), що визначає міру 

(рамки) солідарної підтримки і фіксує її розмір.  

Світовий (більш ніж столітній) досвід свідчить, що захист від конкретних 

видів соціального ризику найбільше ефективно може бути організований у рамках 

окремих напрямів (секторів) соціального страхування: пенсійного страхування 

(по старості, інвалідності, втрати годувальника); медичного страхування (оплата 

медичної допомоги), включаючи оплату тимчасової непрацездатності; 

страхування від нещасних випадків на виробництві (виробничий травматизм, 

професійні захворювання, пенсії утриманцям загиблих на виробництві); 

страхування у зв’язку з безробіттям (допомоги з безробіття, перепідготовки і 

працевлаштування).  
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Визначення змісту (природи) ризику і ступеня його ймовірності дозволяють 

розробити систему попереджувальних профілактичних заходів по зниженню 

(мінімізації) ризику, а також оцінити необхідні види і масштаби компенсаційних 

заходів (обсяги медичних послуг, компенсаційних виплат, що заміщають собою 

втрачену заробітну плату).  

Таким чином, з вищезазначеного дійдемо висновку: предметом соціального 

страхування є економічні і правові відносини суб’єктів по формуванню і витраті 

фінансових засобів, призначених для захисту працюючого населення від 

соціальних ризиків, а також по організації медичної і реабілітаційної допомоги. 

Будучи соціальним інститутом з чітко зафіксованою метою, функціями і 

місцем у суспільній структурі, соціальне страхування діє в інтересах членів 

суспільства та дозволяє у випадку настання соціального ризику зберегти 

необхідні стандарти рівня та якості життя, тобто соціальний статус родин 

працюючих. 
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Bokov A.V. Theoretical aspects of social insurance. 
Scientific approaches are reflected in relation to determination of essence of social security and 
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